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Myndighet Statens Helsepersonellnemnd - Vedtak. 

Dato 2001-11-12 

Doknr/publisert HPN-2001-80 

Stikkord Klage over vedtak om tilbakekall av autorisasjon som sykepleier, jf. helsepersonelloven § 

57. 

Sammendrag Tilbakekall av autorisasjon som sykepleier. Hpl § 57. Grunnlaget for tilbakekallet var 

alkoholmisbruk, tyveri av legemidler på arbeidsplassen til eget bruk og uforsvarlig 

sykepleiervirksomhet under en ambulansetur. Klager hadde erkjent alkoholmisbruket og 

tyveriene. Nemnda kom til at klager var uegnet til å utøve sitt yrke forsvarlig. Nemnda så 

spesielt alvorlig på det forhold at klager hadde byttet ut pasienters tabletter med svakere 

preparater og C-vitamin. Helsetilsynets vedtak om tilbakekall stadfestet. 

Saksgang Saksnr: 1/00080 

Parter AP, født i 1946, X 

Forfatter Nina Mår Tapper, Helene Braanen, Magne Nerland, Halvor Kjølstad, Knut Rasmussen, 

Vidar Kårikstad, Vera Christensen. 
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SAKENS BAKGRUNN: 

Ved Helsetilsynets vedtak av 12. juli 2001 ble klagers autorisasjon som sykepleier tilbakekalt. Dette vedtaket 

ble påklaget 1. august 2001. Saken ble oversendt Helsepersonellnemnda ved Helsetilsynets ekspedisjon av 20. 

august 2001. 

Klager var ansett som ass.avdelingssykepleier ved X helsesenter, sykeavdelingen. I brev fra X kommune av 

5. mars 2001 fremgår det at hun er suspendert inntil videre. 

Grunnlaget for tilbakekallet av autorisasjonen var alkoholmisbruk og tyverier av medikamenter på 

arbeidsplassen, herunder det forhold at klager skal ha byttet ut pasienters tabletter med svakere preparater og C-

vitamin, for selv å nyttiggjøre seg medikamentene. Klager har erkjent at hun har store personlige problemer. 

Hun har også erkjent at hun har et alkoholproblem og at hun på grunn av dette ved flere anledninger tok 

beroligende tabletter på arbeidsplassen. 

Grunnlaget for tilbakekallet var også uforsvarlig sykepleiervirksomhet under en ambulansetur fra X 

helsesenter til Y sykehus 5. juni 1999, hvor klager skulle ledsage en pasient som hadde fått akutt hjerteinfarkt. 

De kritikkverdige forhold gikk på manglende dokumentasjon av medikamenthåndtering og således brudd på 

kravene til forsvarlig journalføring, medisinering i strid med legens instruks og gjeldende regelverk - med den 

følge at pasienten fikk respirasjonsstans - og det forhold at klager to ganger skal ha stoppet ambulansen for 

intubering av pasienten / kontroll av tubeplassering og samtidig benyttet anledningen til å røyke mens 

ambulansepersonell B så til pasienten. Sistnevnte er erkjent av klager selv i brev til Fylkeslegen av 3. oktober 

2000. 

Klager ble anmeldt til politiet den 2. februar 2001 på grunn av de erkjente tyveriene. Nemnda har pr. telefon 

til lensmannen i X den 26. september 2001 fått opplyst at saken enda er under etterforskning. Det er uvisst når 

dom i saken vil foreligge. 

KLAGER erkjenner de faktiske forhold og er helt klar over det alvorlige i det hun har gjort. Hun anfører at 

hun siden begynnelsen av juni 1999 har hatt et stort psykisk press på seg. 

Siden januar 2001 har hun gått til behandling hos psykolog og hun har nå har lært seg takle sine problemer 

uten å ty til alkohol eller tabletter. Hun har ikke brukt alkohol eller tabletter siden januar 2001. Hun forstår den 

uro helsevesenet har i forhold til personer som har gjort det hun har gjort. Allikevel mener hun at hun bør få 

beholde sin autorisasjon med visse forbehold, for eksempel ved regelmessig rusmiddeltesting og fortsatt 

behandling hos psykolog. Klager mener at hun i dag ikke utgjør noen fare for pasientene. Klager har ikke vært i 

jobb siden januar 2001 og har i denne tiden hatt god til å tenke over hva hun har gjort. Hun føler stor skam og 

kommer aldri til å gjøre noe lignende igjen. 

STATENS HELSETILSYN mener av vilkårene for tilbakekall av klagers autorisasjon som sykepleier er 

oppfylt. Hva gjelder hendelsen 5. juni 1999 mener Helsetilsynet at klagers medisinering av pasienten var i strid 

med legens instruks og gjeldende regelverk. Helsetilsynet viser for øvrig til at klager har vedgått å ha et 

alkoholproblem og at hun også ved flere anledninger skal ha tatt medikamenter på arbeidsplassen. Videre vises 

til at klager har byttet ut pasienters tabletter med svakere preparater og c-vitamin, for selv å nyttiggjøre seg 

medikamentene. Etter Helsetilsynets oppfatning har misbruksproblemet ført til at klager ikke har utøvet sitt 

yrke forsvarlig. Se også Helsetilsynets merknader til klagen i oversendelsesbrevet til Helsepersonellnemnda av 

20. august 2001.  
 

NEMNDAS BEMERKNINGER: 

Rettslig grunnlag: 

Det fremgår av § 57 første ledd i lov om helsepersonell av 2. juli 1999 nr. 64 at Statens helsetilsyn kan kalle 

tilbake autorisasjon, lisens eller spesialistgodkjenning dersom innehaveren er uegnet til å utøve sitt yrke 

forsvarlig på grunn av alvorlig sinnslidelse, psykisk eller fysisk svekkelse, langt fravær fra yrket, bruk av 

alkohol, narkotika eller midler med lignende virkning, grov mangel på faglig innsikt, uforsvarlig virksomhet, 

grove pliktbrudd etter denne lov eller bestemmelser gitt i medhold av den eller på grunn av atferd som anses 

uforenlig med yrkesutøvelsen. 
 

Hva gjelder realiteten vil nemnda bemerke: 

Spørsmålet i foreliggende sak er om det kan anses dokumentert i tilstrekkelig grad at klager er uegnet til å 

utøve sitt yrke forsvarlig, jf. helsepersonelloven § 57. Det er Helsetilsynet som 

http://www.lovdata.no/pro#reference/lov/1999-07-02-64/§57
http://www.lovdata.no/pro#reference/lov/1999-07-02-64
http://www.lovdata.no/pro#reference/lov/1999-07-02-64/§57


HPN-2001-80 
Side 3 

har bevisbyrden for å dokumentere at klager er uegnet til sykepleieryrket 

I rapporter/brev fra X helsesenter fremgår det at klager flere ganger skal ha byttet ut pasienters tabletter med 

svakere preparater og c-vitaminer. Klager har erkjent at hun ved flere anledninger har tatt medikamenter på 

arbeidsplassen, for selv å nyttiggjøre seg disse. Hun har også erkjent at hun har hatt et alkoholproblem.  

Slik saken er dokumentert i dette tilfellet, legger nemnda til grunn at klagers erkjente alkoholmisbruk har hatt 

direkte betydning for yrkesutøvelsen. Klager har opplyst at det var store personlige problemer og 

alkoholmisbruket som var årsaken til at hun, til eget bruk, stjal beroligende tabletter på jobb. Etter nemndas 

oppfatning er tyveriene i seg selv tilstrekkelig til å kunne trekke den konklusjon at klager var uegnet til å utøve 

sitt yrke forsvarlig. Tyveri av medikamenter på jobb må anses som atferd uforenlig med yrkesutøvelsen, jf. det 

sist oppregnede tapsgrunnlaget i helsepersonelloven § 57, og er også et alvorlig brudd på den allmenne tillit til 

sykepleieren. Nemnda ser spesielt alvorlig på det forhold at hun byttet ut pasienters tabletter med svakere 

preparater og C-vitamin. Dette kan medføre fare for pasientene og/eller betydelig ubehag ved at de ikke oppnår 

forventet smertelindring. 

Hva gjelder hendelsen den 5. juni 1999, kan nemnda i det vesentlige slutte seg til Helsetilsynets grundige 

redegjørelse og vurdering i det påklagede vedtaket. 

På bakgrunn av ovennevnte og sakens øvrige opplysninger, er nemnda kommet til at vilkårene for å kunne 

tilbakekalle klagers autorisasjon som sykepleier er oppfylt. 

Klager har i sin klage anført at hun siden januar 2001 har gått til behandling hos psykolog og at hun etter 

dette tidspunktet ikke har brukt alkohol eller tabletter. Da klager ikke har fremlagt noen form for 

dokumentasjon av dette og da de kritikkverdige forhold ligger så vidt kort tilbake i tid, finner nemnda det lite 

hensiktsmessig å vurdere om det foreligger grunnlag for en eventuell begrenset autorisasjon etter 

helsepersonelloven § 59. Dersom klager senere kan dokumentere en vesentlig endring i sin tilstand, kan søknad 

om ny autorisasjon - eventuelt begrenset etter § 59 - fremsettes for Helsetilsynet på vanlig måte. 

Klagen har etter dette ikke ført frem og det påklagede vedtaket blir å stadfeste. 

Vedtaket er enstemmig. 
 

KONKLUSJON: 

Statens helsetilsyns vedtak av 12. juli 2001 stadfestes. 

http://www.lovdata.no/pro#reference/lov/1999-07-02-64/§57
http://www.lovdata.no/pro#reference/lov/1999-07-02-64/§59

